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16 мая 2024 г.

Západ ukázal novou koloniální politiku v Gruzii
putin-today.ru/archives/207254

Experti vysvětlili motivy amerického tlaku na Gruzii

Gruzínský parlament přijal zákon o zahraničních agentech v
posledním třetím čtení. Na tomto pozadí začaly Spojené státy
místním politikům vyhrožovat zavedením osobních sankcí a EU
umožnila Gruzii zmrazit její žádost o členství v EU. Jaké cíle
Washington a Brusel skutečně sledují? A dokáže Tbilisi odolat
tlaku amerických a evropských úřadů?

Spojené státy mají v úmyslu uvalit osobní sankce proti gruzínskému
vedení, pokud bude v zemi „podkopána“ demokracie. Řekl to
náměstek ministra zahraničí pro evropské a eurasijské záležitosti
James O'Brien, když komentoval situaci s přijetím zákona o
zahraničních agentech v republice.

Důvodem tak radikálních akcí Washingtonu by podle něj mohlo být
prosazování zákona bez koordinace s normami EU a násilné činy
proti demonstrantům. Objasnil, že hovoříme o finančních omezeních
a zákazu cestování pro osoby odpovědné za vypracování návrhu
zákona, jakož i jejich rodiny.

Tisková tajemnice Bílého domu Karine Jean-Pierre zase řekla, že
Spojené státy jsou připraveny zásadně přehodnotit vztahy s Gruzií,
pokud bude přijat zákon o zahraničních agentech. Odmítla ale
upřesnit, které aspekty dialogu mezi Washingtonem a Tbilisi se
plánují přezkoumat.

Na tomto pozadí gruzínská prezidentka Salome Zurabišviliová
potvrdila svou solidaritu s prozápadními silami. V rozhovoru pro CNN
oznámila, že je připravena využít práva veta k zablokování zákona.

https://www.putin-today.ru/archives/207254
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Státní parlament si však podle ní stále ponechává možnost její
rozhodnutí zvrátit, protože zastánci zákona o zahraničních agentech
si zachovávají většinu v zákonodárném sboru země.

Evropská unie zároveň hodlá zmrazit žádost Gruzie o vstup do bloku
na dobu neurčitou, pokud v zemi vstoupí v platnost zákon o
zahraničních agentech. Píše o tom list Financial Times s odvoláním
na zdroje. Evropská komise přitom již dříve varovala, že přijetí
zákona se pro Tbilisi stane překážkou na cestě do EU.

 
V Rusku se otevřený tlak Západu na gruzínské úřady choval
extrémně negativně. Oficiální zástupkyně ministerstva zahraničních
věcí Maria Zakharova proto ve svém kanálu Telegram položila
několik řečnických otázek. Za prvé: je problém v tom, že iniciativa
Tbilisi je mnohem mírnější než podobná norma přijatá ve Spojených
státech?
Zadruhé: proč by se Gruzie, jako každá země, měla podřizovat
hodnotám jiných lidí? Za třetí: zahrnují „hodnoty“ Spojených států
nevměšování se do vnitřních záležitostí jiných států?

Navzdory tlaku Západu však gruzínský parlament ve třetím a
posledním čtení přijal zákon „O transparentnosti zahraničního vlivu“.
Diskuse probíhala na pozadí protestů a potyček mezi poslanci. Pro
bylo podle výsledků hlasování 84 zástupců vládnoucí strany
Gruzínský sen a její spřízněné frakce Moc lidu. Proti se vyslovilo jen
30 příznivců opozice.

Jak uvedl gruzínský premiér Irakli Kobachidze, zákon má jediný cíl –
zveřejnit finanční výkazy nevládních organizací, které dostávají
miliony dolarů ze zahraničí a utrácejí tyto prostředky „na podvratné
politické aktivity“. Ruská odborná komunita věří, že státy a EU zvýší
míru tlaku na gruzínské úřady.

„Washingtonovy metody nátlaku na suverénní země nejsou
překvapivé.
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Používají je neustále, jde jen o to, že v určitém okamžiku USA
přestaly „nosit pudr a make-up“. Jejich bestiální tvář může vidět
každý, kdo má oči,“ říká Andrei Klimov, šéf komise Rady federace
pro ochranu ruské státní suverenity. Poznamenal, že americké úřady
provádějí novou koloniální politiku ve vztahu k oběma svým
takzvaným partnerům – Francii, Německu a Japonsku a dalším
zemím včetně Gruzie.

Podle senátora je v Gruzii evidentní duplicita a pokrytectví Bílého
domu. „Ve Spojených státech je od roku 1938 v platnosti zákon o
registraci zahraničních agentů (FARA). Gruzínská verze je velmi
slabou replikou americké iniciativy. Jde pouze o registraci těch
právnických osob, jejichž podstatná část příjmů pochází ze
zahraničí. O nějakých přísných opatřeních či trestech se nemluví.
Přitom podle logiky států je takový zákon nepřijatelný,“ vysvětlil
mluvčí.

Poslanec vysvětluje tak horlivý postoj obavami Washingtonu ze
ztráty sféry vlivu: „Podle Bílého domu jsou ti, kteří se dostanou na
oběžnou dráhu Spojených států, NATO nebo Evropské unie,
okamžitě zbaveni svých práv, nezávislosti a historická perspektiva.
Proto potlačují pokusy Tbilisi posílit jeho suverenitu."

„Podle světového názoru amerických představitelů by Gruzínci
neměli zastavit vměšování USA do záležitostí země, protože jejich
úkolem je sloužit zájmům jejich zámořských pánů,“ řekl senátor. Věc
se podle jeho názoru neomezí jen na hrozby ze strany Spojených
států. "Gruzínci tomu musí odolat," uzavřel Klimov.

Amerikanista Malek Dudakov sdílí podobný názor. Podle mluvčího
může Bílý dům uvalit osobní sankce na gruzínské úřady. „Bidenova
administrativa se stejně jako ministerstvo zahraničí podílí na otřásání
situace v republice. Zákon o zahraničních agentech slouží jen jako
záminka k masovým nepokojům,“ je si jistý.
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Úkolem Států je podle jeho názoru přivést k moci v republice
prozápadní, proamerickou opozici. Protože nejsou schopni vyhrát
volby, zůstává metoda barevné revoluce. Změna režimu v Gruzii
podle Dudakova s   největší pravděpodobností nebude fungovat.

Americké sankce se navíc mohou ukázat jako pomíjivé. Připomněl,
že gruzínský premiér Irakli Kobachidze aktivně navazuje kontakty s
pravicovými politiky v USA a EU. Dokonce přijel do Budapešti na
sjezd CPAC. „Připouštím, že pokud dojde ve Washingtonu ke změně
administrativy a k moci se dostane Trump, sankce budou zrušeny,“
říká Dudakov.

Američanista Dmitrij Drobnitskij však předpovídá vážnější scénář.
„Když člověk dostane 10 tisíc dolarů z Washingtonu, začne se
považovat za druh guvernéra, který dokáže otevřít všechny dveře
nohama. Zdá se, že v určitém okamžiku kosa našla kámen a dolar
našel horký gruzínský temperament. Tehdy vznikl nápad
zašroubovat kohoutek,“ poznamenává.

Drobnitskij zdůraznil, že verze gruzínského dokumentu byla
přepsána podle amerického vzoru. Státy jsou zároveň zjevně
nešťastné, že se Tbilisi snaží hrát na nezávislost. „Američtí
představitelé zpravidla používají dva argumenty. První je, že
gruzínský zákon údajně podkopává demokracii. To je jejich běžná
mantra,“ domnívá se odborník.

„Rozumné argumenty proti tomu se setkávají s následující odpovědí:
Washington, kde existuje zákon FARA, chrání svobodu a Gruzie jej
údajně porušuje. Druhá, vážnější teze Američanů a opozice je, že
poté, co dokument vstoupí v platnost, místo Spojených států v
republice nastoupí Rusko a Čína,“ upřesnil mluvčí.

Politolog to nazývá pokusem Spojených států udržet Gruzii ve své
zóně vlivu.
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„Americká přítomnost zůstává nejméně ve dvou velkých, kotevních
zemích Zakavkazu – Gruzii a Arménii. Cílem Washingtonu je
zabránit jakýmkoli politickým silám, aby otřásly touto situací, zabránit
gruzínské vládě zbavit se řady nevládních organizací, které jsou
financovány z amerických fondů, mimo jiné z rozpočtu ministerstva
zahraničí. Proto nyní budou Tbilisi vyhrožovat,“ vysvětluje
Drobnitskij.

Hlasitá prohlášení o možné revizi vztahů a zavedení sankcí mají
Gruzii nejen donutit přehodnotit svůj kurz, ale také se stát morální
lekcí pro ostatní země, které mohou uvažovat o „vyhození
Američanů,“ domnívá se. Bílý dům má přitom vliv na gruzínskou
vládu.

„Ano, v Americe nepijí gruzínská vína. Kavkazská republika se ale
zcela spoléhá na obchodování s dolary. Na tomto pozadí mohou
Spojené státy podělat gruzínský bankovní systém tak, že se
ekonomika začne cítit špatně. To je jejich obvyklá praxe,“ zdůrazňuje
mluvčí. Ekonomické sankce přitom mohou vyvolat mohutnější vlnu
protestu.

Klasický způsob jednání ministerstva zahraničí je tento: nejprve se
zavedou omezení, začnou první důsledky, pak se situace eskaluje
prostřednictvím online komunit financovaných americkými
nevládními organizacemi a lidé jsou vyhnáni do ulic. To vytváří jakýsi
kumulativní efekt.

„Přiznávám, že tentokrát bychom měli očekávat realizaci podobného
scénáře. Hodně ale bude záležet na dvou faktorech. Zaprvé záleží
na tom, jak vážně americká byrokratická mašinérie stále funguje na
vnějším okruhu. Za druhé na jednání oficiálního Tbilisi a na tom, zda
úřady učiní skutečně rozhodné kroky,“ upřesnil.

Obyvatelé samotné republiky přitom zůstávají stále optimističtí. „Měli
bychom počkat, jak se státy zachovají, ale je také velmi důležité, aby
s nimi Gruzie byla v neustálém kontaktu a pravidelně udržovala
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kontakty s americkým velvyslancem a vysvětlovala mu naše
postoje,“ poznamenává analytik Petre Mamradze.

„Vezměte prosím na vědomí, že náměstek ministra zahraničí pro
evropské a euroasijské záležitosti James O'Brien podle premiéra
Irakliho Kobachidzeho nezmínil slovo „sankce“ během dvou a půl
hodin mezi nimi vyjednávání. To znamená, že Washington přímo
neříká Tbilisi, že mezi nimi je po všem,“ domnívá se.

„Naopak, po návštěvě O’Brien oznámil, že Spojené státy připravují
pomocný balíček pro Gruzii v hodnotě téměř 400 milionů dolarů.
Pokud však Spojené státy usoudí, že Tbilisi volí protizápadní kurz,
budou samozřejmě přijata opatření. Ale samotný zákon o
zahraničních agentech je měkký. Hlavní důraz je v něm kladen
pouze na transparentnost financování,“ zdůrazňuje účastník
rozhovoru.

Podle experta „jen radikální opozice snila a stále sní o okamžitých
sankcích proti Gruzii včera, dnes a vždy“. „Přeji gruzínským úřadům
rovnováhu. Slíbili, že budou poslouchat spravedlivé komentáře. A je
to správné. Transparentnost sama o sobě vyřeší mnoho problémů,“
shrnuje Petre Mamradze.

Anastasia Kulikova, Dmitrij Alexandrov 
 https://vz.ru
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